

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IV.—Número 1169

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Sábado 9 de julio de 1898

LA GUERRA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Recibidos después de cerrar nuestro número de ayer.

Madrid 8—2/45 m.

El cange

Telegrafían de Washington que anoche fueron cangeados el teniente Hobson y los demás tripulantes del *Merrimac*.

De Filipinas

Despachos de Manila recibidos en Londres dicen que el día 30 de junio recuperaron los españoles a Calocan y después volvieron a recuperarlo los rebeldes, apoderándose además de Santa Cruz y Binondo.

El invento Daza

Un redactor del *Heraldo* ha tenido un interview con el inventor Daza, quien dice que le dolería que se hiciera la paz.

Promete la destrucción de la escuadra yanki y explica el invento del *Toxphiro* diciendo que en diez días pueden fabricarse diez mil, y se compromete a organizar la defensa de España con cincuenta mil duros que podría reunir una junta patriótica.

El «Reina Mercedes» á pique

Comunican de Nueva York que un telegrama de Shafter, fechado el día 5, dice que el crucero *Reina Mercedes* intentó el lunes á media noche salir de la bahía de Santiago, pero lo advirtieron los buques americanos y descargaron sobre él una lluvia de proyectiles.

El combate fue muy breve, porque el *Reina Mercedes* se sumergió en seguida bajo el castillo del Morro, quedando únicamente fuera los palos y las chimeneas.

Se ignora si los españoles lo echaron á pique para cerrar la entrada de la bahía.

Durante el combate una granada cayó en el puente del *Illinois*, estallando en los camarotes, donde causó ligeros desperfectos, pero ningún herido.

Madrid 8—3 m.

La cuestión del cable.—Noticias contradictorias.—Responsabilidades.—Las defensas.

En el Consejo de ministros se trató de las dificultades que opone la oficina de cables de Londres para transmitir telegramas cifrados.

El Gobierno exigirá el cumplimiento de los contratos, los cuales les favorecen, pues ciertas órdenes y avisos exigen el uso de claves.

Se leyeron distintos telegramas de Santiago de Cuba, cuyas noticias son todas contradictorias, pues mientras unos sostienen que ha muerto Villamil, otros dicen que ha sido hecho prisionero.

Se examinó el capítulo de responsabilidades de Cervera, por si en la rendición de los barcos cumplieron sus ordenanzas.

El Gobierno declara que no ordenó á Cervera que saliese, sino que aprovechara la mejor ocasión para hacerlo. Además, pudo salir por la noche ó á la caída de la tarde.

Cervera dice que el *Cristóbal Colón* embarrancó y su tripulación se rindió sin usar los Mausers ni los revólvers ni otros medios de que disponía. Se continuará estudiando el asunto cuando lleguen los antecedentes.

Se trató del aprovisionamiento de Cuba. Se acordó enviar cañones de Trubia para completar las defensas.

Nada sabe el Gobierno acerca del cange de prisioneros.

A la escuadra de Cámara se la mandará venir.

En el Consejo se trató de la inconveniencia de la paz.

Es inexacto que Cervera esté herido.

Madrid 8—4/45 m.

Disgustos

Un telegrama de París dice que por las noticias que se reciben de los Estados Unidos se sabe que allí se acentúa el disgusto de la opinión por el retraso en las operaciones y porque se ha ido á la guerra sin preparación.

Aguinaldo presidente.—La rendición de Monet

Con fecha 4 de julio telegrafía Dewey que las tropas yanki desembarcaron en Cavite y que Aguinaldo se ha proclamado presidente de la República.

Dice también que Monet, con 800 soldados, se rindió á los insurrectos el día 30 de junio.

Temores.—Situación comprometida

Otro telegrama recibido en París dice que aumenta la intranquilidad en el

atropellos, coacciones, arbitrariedades y demás cosas estupidas que en su ya famoso Ayuntamiento ha cometido el Gobernador interino, señor Ballesteros, de quien dice ni más ni menos lo mismo que decía del señor Rivas Moreno: que va á dejar «eterna memoria».

Con esto y hablar un poco, como siempre también, de «caciquismo completamente vergonzoso» y de «pensiones, multas y procesamientos», cree el hombre haber dicho algo y firma muy satisfecho L., sin duda para que *El Nacional* suponga que es su correspondiente quien le escribe ó inserte así la palabrería vana que á su honor y gloria de los silvestres, marqués de la Viesca y don Santiago López, ha conseguido aprender su travesado agente electoral en Cabuérniga, el cual debió cortar en *El Nacional* las repugnantes desobediencias por el Ayuntamiento de Cillorigo y la desobediencia final que ha dado origen á la suspensión de aquellos concejales; debió decirle que tras esas innumerables disposiciones desobedecidas, precisamente por seguir sus malos consejos, tienen aquellos concejales implicada una real orden que se dictó de acuerdo con una resolución por ellos mismos adoptada, y que sin duda por disgustar al cacique silvestre han querido rectificar después.

Eso es lo que siempre le ha parecido intolerable al de Cillorigo: que no oisienta el Gobernador que los monterillas se pongan la ley por monteras.

«¿Cómo había de callar ahora! Bueno es él! Tropezaba con la dificultad de encontrar posada en Santander y se ha ido con el ceno á Madrid, donde todavía no hay noticia, según parece, de que aquí no se pagó el hospedaje y que durante mucho tiempo ha visto el público á la puerta de la antigua posada un cartel que sobre poco más ó menos decía:

«AVISO

Se suplica á los señores suscriptores de los distritos de Cillorigo, Camaleño, Valdálaga, Treceño, Cabuérniga, San Vicente de la Barquera, Potes, Peñarrubia, Riotuerto, que recibieron *El Aviso* durante el trimestre en que se verificaron las elecciones y estén en descubierto con esta administración, se sirvan mandarnos las cuatro pesetas, importe de dicho trimestre, en libranza ó sellos de correo, para evitar que *El Atropello de Valdálaga* redunde en perjuicio de los intereses de *El Aviso*».



LA MÚSICA ESPAÑOLA

Es el rumor que de canciones moras el aire en ondas perfumadas lleva, el triste suspirar de las guitarras, los cantares que animan las verbenas, las amorosas frases que se cruzan á través de los hierros de las rejas, el himno nacional de la victoria, el brillante esplendor de las banderas, el chasquido de cañas y de vasos, el aroma de nardos y de fresas, el eco de andaluz serenata, el alter con claveles y azucenas, los versos de Zorrilla, y el crugido de gasas, blondas, ófros y sedas que la gracia española luce ufana al marchar á los toros en calca.

Carlos Ossorio y Gallardo.

Galería Montañesa

9 DE JULIO

Venerable Fr. Manuel Ruiz

Dice un escritor eclesiástico que los mártires han sido siempre testigos de la fe, ornamento de la religión católica y glorias de su patria, y en verdad que tales condiciones convienen perfectamente al notable misionero franciscano, hijo de la Montaña, que fue martirizado por los chinos en 1860.

Nació el venerable Fr. Manuel Ruiz y López en San Martín de Hoyos, Ayuntamiento de Valdeolea, en 1803.

Con decidida vocación religiosa ingresó en la seráfica orden de San Francisco y después de la necesaria preparación en los colegios pasó en 1831 á formar parte de las misiones de Tierra Santa.

En 1841 regresó á España por motivos de salud; pero restableciéndose pronto, volvió á Oriente, donde fue Superior del convento de Ramlé, después del de Amalea, y por último del que tiene España en Harat-el-Nassara, barrio de la populosa ciudad de Damasco, capital de Siria, en la Turquía asiática.

Dicho convento, que es á la vez Seminario bajo el patronato español, fue adquirido en 1664, y desde entonces el Superior ha de ser forzosamente español y la comunidad también es española, con raras excepciones.

El Padre Ruiz fue elegido Superior de la comunidad, que se componía en 1860 de ocho franciscanos, menos uno, Fr. Eugeberto Kolland, que era natural de Ramsan, en el Tírol. De los doscientos mil habitantes que entonces tenía Damasco ochenta mil eran cristianos.

Desde 1855, á causa del decreto que declaraba que la protección del Sultán sería igual para todos los habitantes, sin distinción de sus creencias religiosas, el fanatismo musulmán fue excitándose; pero ya en 1860 pasó á vías de hecho preparando el exterminio de los cristianos.

El Gobernador de la ciudad, Achmed-Bajá, presidía las reuniones de los conjurados y los alentaba á realizar sus bárbaros propósitos; por eso, ya en 2 de julio, el P. Ruiz escribía á sus superiores: «Nos hallamos en gran peligro... Cúmplase ante todo la voluntad de Dios».

El día 9, y á las doce en punto de la tarde, las cuadrillas de asesinos, seguidos de una turba de fanáticos, en su mayoría mujeres, invadieron los barrios de los cristianos, allanaron los consulados europeos, incendiándolos, excepto el de Inglaterra y el de Prusia, mataron sin piedad hombres, mujeres y niños, violaron las doncellas cristianas en número de más de mil, cometieron todo género de tropelías con las casadas, y del 9 al 13 asesinaron más de 8.500 personas, incendiaron 3.800 casas y causaron daños que excedieron de cien millones de pesetas.

Entre las primeras víctimas se contaron los ocho religiosos franciscanos: cuando las turbas llamaron á las puertas del Convento donde se habían refugiado numerosos cristianos, el P. Ruiz evitó que profanaran las sagradas formas: rodeado de asesinos que le invitaban á hacerse mahometano ó rendir la vida, contestó su decisión á sufrir el martirio antes que abjurar de sus creencias, y colgando la cabeza sobre el altar para que hiciera éste las voces de lazo, se la separaron de un golpe de cimitarra, desparatándose después los asesinos por la iglesia y convento, degollando á todos los que allí había y destruyendo después el edificio.

Las tropas del Sultán enviadas á Damasco respetaron el orden fusilando al Gobernador

DON PEDRO MAZÓN SOLANA

EXCONCEJAL DEL AYUNTAMIENTO DE SANTANDER

FALLECIÓ AYER 8, Á LOS CINCUENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus hermanos doña Casta, Sor Jesús y don Francisco (ausentes los dos últimos), sobrino don Feliciano Quevedo y sobrina política doña Asunción Uresandi,

Suplican á sus numerosos amigos tengan la bondad de asistir á la conducción del cadáver, que se verificará hoy, á las doce de la mañana, desde el Hospital de San Rafael al sitio de costumbre, por cuyo singular favor vivirán agradecidos.

Santander 9 de julio de 1898.

D. BENET, médico y DENTISTA

ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS M.º CONACHY

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.º DERECHA

Ausente, anunciará oportunamente su regreso.

Nuevas causas de la derrota

Dice Sigsbee, el mordaz comandante del *Maine*, que la victoria naval de los Estados Unidos se debió precisamente á los numerosos ejercicios de cañón efectuados por los marinos norteamericanos mientras se preparaban para la guerra.

La versión, aun viniendo de un individuo que tuvo la villanía de consentir la voladura de su barco en aguas de la Habana para encontrar un pretexto de guerra contra España, parece exacta y explica el desastre de Santiago de Cuba, donde nuestros barcos causaron á los enemigos un muerto y dos heridos, mientras éstos, con un fuego certero desde el primer momento, nos hicieron seiscientas bajas.

Pero aun á pesar de los continuos ejercicios de cañón hechos por los americanos, no hubieran éstos alcanzado tan gran victoria y á tan bajo precio, si en nuestros barcos se hubiesen hecho prácticas análogas desde que, organizada la escuadra, se procedió á la instrucción de los dotaciones; entonces, acertando los españoles, como acertaron los yankis, quién sabe si hubieran desistido de la persecución ó al menos realizado con menos energía, y alguno de nuestros barcos, como el *Colón* y el *Vizcaya*, se hubieran salvado.

Pero es el caso, y con motivo de lo ocurrido se viene comentando mucho, que se dice que los artilleros de mar, á bordo de los buques de guerra, en nuestras escuadras, no prestan servicio en los momentos de un combate, sino que, tan pronto se toca á zafarrancho, se hacen cargo del mando y manejo de los cañones los oficiales del cuerpo general de la armada, que por grandes que sean sus conocimientos no pueden tener de la materia la destreza y práctica de los de artillería.

De ahí que nuestros acorazados, además de su inferioridad en tonelaje y poder defensivo de sus cubiertas protectoras, iban completamente anulados en cuanto al ofensivo, por la inexperiencia de quienes contestaban al fuego del enemigo.

«Cómo, de no admitirse esto, puede explicarse que ni una sola granada española cayese sobre los barcos de los yankis, mientras las de éstos barrían la cubierta de los nuestros?»

Dolorosa lección es la recibida, pero por bien llevada pudiera darse si de ella aprendiéramos á conceder menos privilegios á determinados cuerpos facultativos en detrimento de otros que tienen misión especial, y no de las menos importantes, á bordo de nuestros buques, y con perjuicio tan evidente para los intereses nacionales, como prueban las derrotas de Cavite y Santiago de Cuba.

Ráfagas políticas

Dice el *Heraldo* de Madrid, echando por la calle el empuje:

«A morir don Alfonso XII legó á su regimiento un trono que, si no era ya el de un dominador del mundo como en los tiempos del primer Austria, era el de un Rey á quien habían con su poder entre las demás naciones. En Oceanía, sus

colonias era un imperio; en América, conservaba como hermosos escudos de familia Cuba y Puerto Rico; la más gentil perla del Mediterráneo pertenecía á sus coronas; la más espléndida joya del Atlántico suya también era... De toda esa herencia, ¿qué pondrán en el haber de don Alfonso XIII sus ministros?... La misma tierra sagrada en que el trono se asienta, ¿cómo será entregada á su Rey?... Para que el Rey lo sepa faltan algunos años. Para que la Regente se entere pueden faltar muy pocos días.»

Y para que se entere el país, ¿cuánto falta? Porque parece que el país no se ha enterado de nada todavía.

O se hace el desentendido.

Ahora sí que parece que entramos en un período de actividad y de resolución.

El ministro de Marina ha acordado verificar en breve las pruebas definitivas del invento de Daza.

Claro; esa prueba definitiva se ha podido hacer á raíz de las provisionales que se han hecho hace ya un mes, pero ha habido que aplazarla para no dar el mal ejemplo de hacer una cosa en este país sin el consabido expediente.

Si ahora da la casualidad de que el *Toxphiro* ese resulta la mejor arma ofensiva del mundo, estaremos de enhorabuena.

Porque se la podremos mandar á Cervera para que la utilice cuando vuelva á salir de Santiago de Cuba con una nueva escuadra.

Dice *El Imparcial* llegado ayer:

«En el expreso de anoche marchó á Zaráz con su familia el general Martínez Campos. Si las necesidades lo exigen vendrá inmediatamente á Madrid.»

El general Martínez Campos ha venido todos los años á Santander con su familia.

¿Y ahora se va á Zaráz el héroe de Sagunto?

¡Hola, hola, hola, hola!

El Ayuntamiento de Pamplona acordó por unanimidad suspender las fiestas de San Fermín, resolviendo al efecto los contratos con las cuadrillas y ganaderos, que debían intervenir en las corridas de toros.

Pero después, ante las protestas de comerciantes é industriales, ha reñucado su acuerdo y se celebrarán las fiestas.

«Para fiestas estamos!»

«Habrá de veras españoles que en estas circunstancias tengan ganas de divertirse?»

«Me parece el colmo!»

Leo:

«Dícese que ascienden á 15.000 duros las obras de decorado y mueblaje del camarote del comandante del *Numancia*».

Muy bien.

Será un camarote muy bonito y es lástima que no tenga vistas á la calle de Alcalá ó á la Moncalá.

El Gobierno de Washington cuenta con que la escuadra de Cámara será capturada ó destruida.

No nos burlemos ya de estos anuncios de los yankis.

Nos han acostumbrado á verles cumplir todo lo que prometen como marinos.

Como soldados ya es otra cosa.

Les salen fallidos todos los cálculos.

Y es muy posible que salgan muchas veces con las manos en la cabeza.

Corto de un periódico de Madrid:

«El *San* dice que los insurrectos cubanos que sitián á Santiago de Cuba, decapitaron á los prisioneros españoles cuya custodia les fue confiada.

Aunque los insurrectos cubanos han cometido más de una vez crímenes tan vituperables como el de que les acusa el *San*, ponemos su afirmación en cuarentena.

Si fuese cierto el hecho, lo menos á que estaba obligado el general Shafter es á fusilar á los asesinos, para que la sangre de las víctimas no cayera sobre él con mancha imborrable.»

Déjese usted de filosofías.

Si los yankis no hubieran entregado los prisioneros á los insurrectos para que ejercieran de verdugos no se los hubieran confiado.

Y si no supieran los yankis que los rebeldes de Cuba son unos asesinos, bastaría ese hecho para renunciar á ser patrocinadores de los que acusan al ejército español de inhumano, dando pretexto á Mac Kinsley para declararnos la guerra.

Tan miserables son los rebeldes como los que les patrocinan.

EL DE CILLORIGO

El inolvidable ordinario de Cillorigo, que tanto nos regocijó durante el último período electoral con sus asombrosos y pittorescos relatos, ha hecho su reaparición en *El Nacional* para contarnos una vez más y con las mismas frases de siempre los

Ejército de Shafter y que teme una sorpresa desde que saben la llegada de las tropas de Escario, por lo cual están vigilando constantemente.

Añade que el clima los diezma y hay 5 generales enfermos.

Han improvisado ambulancias sanitarias en Siboney, aunque no disponen de medios.

Exigen á los cubanos que presten servicios de menor cuantía y esto los tiene disgustados á los insurrectos, quienes dicen que ellos son soldados y no lavativos ni cargadores.

Por este motivo han sido castigados, acortándoles la ración y acampándoles aparte de las fuerzas regulares.

Los telegramas de Londres dicen que han quedado fuera de combate en el ataque de Santiago 5 generales, 80 jefes de alta graduación, 220 oficiales y 4.000 soldados.

Añaden que Shafter ha comunicado á su Gobierno que ante el temor de que los españoles tomen la ofensiva se retirará hacia la costa para ponerse bajo la protección de la escuadra.

Dicen también que después de un Consejo que duró tres horas bajo la presidencia de Mac Kinley, acordaron destituir á Shafter y enviar más refuerzos á Santiago de Cuba.

Madrid 8—12:30 t.

Suspensión de operaciones

Ese mismo telegrama de Londres dice que el Gobierno de Washington sabe que 18.000 españoles se dirigen á marchas forzadas á Santiago de Cuba y que la mayoría de los secretarios de despacho creen que debe suspenderse toda acción por tierra, limitando las operaciones al bloqueo de todos los puertos de la isla para que el hambre obligue á la rendición, sin necesidad de bombardeos.

Aplazamiento impuesto

Un despacho de Nueva York dice que según noticias que publican los periódicos de aquella capital, Shafter había manifestado su intención de apoderarse inmediatamente del castillo del Morro, pero el Gobierno le ha hecho desistir de su propósito, obligándole á aplazar toda operación en tanto no se le envíen nuevos refuerzos.

En consonancia con este acuerdo, el ministro de Marina ha ordenado á Sampson que se abstenga de realizar con su escuadra acto alguno que no esté de acuerdo con las instrucciones que le comunique el Gobierno.

Artillería

Telegrafía de Washington que, según comunican de Tampa, ayer salieron de aquel puerto para Santiago de Cuba cuatro baterías de artillería de grueso calibre.

El «Colón»

Otro telegrama de Washington dice que el «Cristóbal Colón», con 18 oficiales españoles, ha sido remolcado hasta Guan-tánamo.

Las Cámaras yankis

Se asegura que Mac-Kinley no permitirá que se suspendan las sesiones de las Cámaras mientras no quede aprobado el proyecto creando un ejército de 25.000 negros para la isla de Cuba.

RICARDO.

Cuartillas agenas

CAMBIO DE FRENTE

Pasado que vivimos en un mundo que reconoce como legales el asesinato y el robo, cuando el que asesina y roba es bastante fuerte para que se le tema, es una majadería risible echársela de caballero y honorable. «Somos bastante fuertes para robar algo, aunque sea preciso asesinar». Podemos ser malhechores ó ladrones? Pues adelante. A qué darle un par de provincias á Portugal, á robarle á Holanda cualquier pedazo de su tierra y á hacer barcos con la idea soberana, con la sacrosanta idea de robar lo que está poco defendido por esos mares de Dios.

Que no se levante España de las cenizas de este incendio terrible para renacer pura y gloriosa y épica. Que no surja de las aguas donde acaba de perecer para volver á hundirse por el honor, por la patria y por la justicia. Cuando esa voz misteriosa que alza de las sepulturas á los pueblos, suena para la pobre España diciéndola imperiosamente: «Levántate y anda...» que no se mueva de la tierra que la cubre, que no gaste sus fuerzas naciendo, que desobedezca el mandato preferido cien veces y mil veces la muerte eterna, si la voz que alza de las sepulturas no la dice como ha dicho á los demás pueblos del mundo: «Levanta, España; levántate y roba...»

«Atrás lo viejo», todo lo viejo! Hasta lo bueno, con tal que sea viejo. ¡Hasta los hombres, siempre que sean viejos! Necesitamos desprendernos del polvo de las edades pasadas, que nos sigue apollando á pesar del aire nuevo que viene de otras regiones. ¡Abajo la tradición!, aunque caiga todo lo más santo, aunque se hunda la sublime figura de Don Quijote con todos sus sueños de justicia. ¡Abajo todo lo que sea viejo y saneemos los pueblos, derrumbando las casas, si es preciso, para la salud pública. Si hay algo que pueda hacer retroceder el contagio, que caiga, para que no se contamine la sociedad española nocetra. No se permite hacer con las ideas pasadas. El individuo que manifieste el menor síntoma de fustilar, á exterminar, como han hecho nuestros vencedores. Se admite todas las ideas, todos los hombres, malos, buenos... lo que haya, lo que dé esta humanidad perra. Se admite todo menos la tradición. ¡Abajo los siglos pasados, esos siglos que quieren vivir siempre y que nos agobian, apareciendo especialmente los españoles!

Cambios de frente ó perecemos. Acabemos con esos expedientes; renovemos el profesorado de las escuelas y de las Universidades, tomando civilización de Alemania y de Suiza; á modificar las leyes para el capital, á fin de obligarle al trabajo; á publicar una ley estrecha de vagen del arrojé de esta tierra de ellos á los que vienen del andar de lo que trabajan; á romper con Roma, puesto que Dios proteja á los buenos cuando son más que los malos; á escribir lo que se siente, á no

tener miedo á las preocupaciones de beatos, á cívilizarlos, en fin, y á reunir millones trabajando y trabajando siempre.

Después, á hacer barcos y á formar parte en el concierto europeo y á robar islas y penínsulas y continentes.

Se acabó América, pero ahí están apagadas á lo viejo, como nosotros hasta ahora. Asia, África y Oceanía.

Obliga el hambre que Dios echó, bendiciéndonos, sobre la miserable tierra y el lobo más carnívoro llevará la tajada más grande y reinará por los siglos de los siglos.

Ha llegado el momento de convencernos de que la sabiduría, de que la ciencia de la vida estaba en el gran Sancho Panza y no en el imbécil Caballero de la Triste Figura.

¡Atrás lo viejo!
¡Muera Don Quijote, muera Don Quijote!
R. Sánchez Díaz

La alocución de Blanco

Por medio de un suplemento á la Gaceta de la Habana publicó la siguiente el Capitán general de Cuba, momentos después de recibirse la triste noticia de la destrucción de la escuadra de Cervera:

«Habitantes de la isla de Cuba:

«No siempre al valor acompaña la fortuna.

«La escuadra española mandada por el contralmirante Cervera acaba de realizar los actos de heroísmo más grandes quizás de los que se registran en los anales de la marina en el presente siglo; combatiendo contra triplicadas fuerzas ha sucumbido gloriosamente en los momentos mismos en que la considerábamos salvada del peligro que la amenazaba dentro del puerto de Santiago de Cuba.

«El golpe es muy rudo; pero sería impropio de pechos españoles desmayar siquiera ante este contratiempo, por grave que parezca. Por el contrario, debemos demostrar al mundo que no decaemos nuestro ánimo ante los reveses y que tenemos alientos para mirar tranquilos las adversidades y luchar hasta vencerlas.

«Fuerzas nos sobran para defender nuestra justa causa y sacar triunfante nuestro derecho, si unidos todos en el sagrado amor á la patria, la consagramos nuestras vidas y haciendas.

«En la adversidad se acrisolan las virtudes de los pueblos.

«Demos pruebas patentes de que el pueblo español las atesora todas, y firmes y resueltos ante el peligro, confiemos en Dios y en nuestro derecho para dejar incólumes el honor y la integridad de la patria.

«Así lo espera, dispuesto á vencer ó morir á vuestro frente por honra de España y por la integridad del suelo patrio, vuestro gobernador general.—Ramón Blanco.»

La alocución, según el correspondal de un popular periódico de Madrid, produjo gran efecto en la capital de la Isla, sintiéndose el pueblo con valerosa resignación ante la desgracia.

ELECCIONES

Se comienza á hablar de las elecciones de diputados provinciales y no dejan de ser causa de expectación entre la gente política, á pesar de que los desastres que sufre el país parece que debieran absorber por completo la atención pública.

Ya hace algunos días que los silvestristas acordaron, en reunión de que oportunamente dimos cuenta, apoyar la candidatura de don Gonzalo Cadrán de la Pedraja.

No fue esto lo único que en aquella reunión se trató; se habló también de la cuestión de jefatura en la provincia y, según parece, se manifestó entre los concurrentes gran unanimidad en favor del señor Hontoria, pronunciándose respecto al señor Viesca frases que más vale que no haya oído éste y que venían á calificar su significación política en la provincia de la misma manera que nosotros la hemos calificado siempre, é incurriendo por ello algunas veces en el enojo de los mismos silvestristas.

Rotas las hostilidades entre ambas fracciones del partido conservador, parece que debiera ser el nombre del señor Cadrán bandera de combate contra los elementos del señor Viesca, pero no es así: esos elementos apoyarán al señor Cadrán en unión de los liberales, que á su vez le darán cuanto puedan después de asegurar la elección de sus propios candidatos, que lo son los señores don Eduardo Pérez del Molino, don Fernando Lavín Casals y don Crispulo Ordóñez, todas ellas personas prestigiosas y que cuentan con medios bastantes para triunfar.

Luchan, además, don Antonio Villafranca, á quien apoyan los amigos del señor Viesca, á pesar de presentarse con el carácter de republicano centralista, y don Modesto Agüeros, que, según nos dicen, aspira nada menos que al primer puesto, y para lograrlo afirma que cuenta con medios que no le conviene revelar, pero cuya eficacia es indudable.

Duelo en el Ferrol

Dicen de aquel departamento marítimo, con fecha 6:

«Ha causado honda consternación la noticia de la destrucción de la escuadra de Cervera. Las autoridades y la redacción del Correo Gallego se ven visitadísimos por las gentes y familias de los marinos, solicitando detalles y los nombres de las víctimas.

En todas partes reina un desconsuelo inmenso, recordando á cuantos ferrolanos tripulaban los barcos.

El Ferrol fue el departamento que dio mayor contingente de tripulantes.

El noventa por ciento de los tripulantes del María Teresa son del Ferrol.

Los médicos son llamados precipitadamente á muchas casas para asistir á los numerosos síncopes que en los individuos de las familias producen la lectura de las noticias del desastre.

Muchas mujeres tenían sus maridos y casi todas sus hijos en la escuadra.

Se ofrecen cuadros desgarradores en la plaza del Mercado al llegar las vendedoras de las alieas inmediatas y enterarse de la pérdida de la flota.

Las escenas son conmovedoras; los gritos y los llantos y síncopes se suceden sin interrupción.

Aumenta el desconsuelo el no recibirse ni un sólo telegrama de los tripulantes.

Estos acostumbraban á telegrafiar después de todos los acontecimientos y combates habidos en Santiago.

Aun cuando muchos juzgan llegada la ocasión de negociar la paz, otros sostienen el criterio de la continuación de la guerra.

Dos hijos de Cervera, que se encuentran en esta Escuela Naval, no han recibido noticias directas.

LA ESCUELA DEL OESTE

REMITIDO

Señor director de EL CANTABRO. Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: En defensa de mi prestigio profesional véome precisado, bien á mi pesar, á rogarle nuevamente (nunciándole las gracias más expresivas) inserte en su periódico el siguiente suelto, con el que doy en abyecto por terminada una polémica

que, sostenida por un firme anónimo y un funcionario público, no puede ni debe, al menos por mi parte, seguir adelante.

Soy de usted, con la mayor consideración, afectuoso f. s. q. l. b. l. m.—Vicente Pérez.

8 julio 98.

«Que es un derecho ilusorio el de los maestros públicos al percibo de las retribuciones, y principalmente en las ciudades que, cual Santander, son algo populosas?»

«¿Qué estultez! ¿Qué ignorancia ó qué malicia manifiesta parece tener (el padre de familia) de lo que sucede en Bilbao, Barcelona, etc., etc.; y en la inmensa totalidad de las escuelas de España! Informes de lo que en altas pasa, y verá que son habas contadas los maestros que, bien en forma de convenios con los Ayuntamientos, ó ya cobrándolos directamente de los padres de los niños pupilados dejan de percibir tal legal emolumento, que llega en muchas ciudades populosas al haber personal del maestro; en otras á la tercera parte, y casi en todas las demás, y como minimum, á la cuarta parte.

«Exacto, de toda inexactitud que en la escuela referida se indique jamás á los niños (que van á la librería que mejor les place) dónde deben adquirir sus libros y útiles de enseñanza: estos libros y demás no preceptiva, qué ha de preceptivar, la ley vigente de Instrucción pública que se suministran á los niños no pobres; ni es cierto lo que el padre afirma, estimando que las 150 pesetas que, por dogmas parte, cobra el director de esta escuela, son en compensación de retribuciones.

«Con las 41250 pesetas de que en efecto dispone la escuela (que cuenta con una matrícula de 123 alumnos y 108 de asistencia) para material; después de sufragar tal cantidad grandes descuentos, se invierte lo restante en papel, plumas, etc.; entonces no podrían adquirirse colecciones de Historia Sagrada, de España, de Geometría, etc.; ni podrían arreglarse los deterioros ó desperfectos de las mesas de escribir, etc., ni atender al aseo del local-escuela que exige ser barrido casi diariamente.

«En totalidad imparte el presupuesto del maestro y su escuela el año 2.06250 pesetas; es muchísimo ¿verdad?»

«Amigo, la educación se alimenta de oro y... exigiendo cierta cultura para apreciarla; pero hay algunos que no distinguen de educación, de retórica, ni de sintaxis; y de haber notado que su paternidad vidente era tan pequeña procedía habérselo expresado en un lenguaje claro, sencillo y llano.

Duda también el comunicante de la competencia y capacidad de quien fue maestro de su hijo por espacio de tres años, y hasta hoy no cayó en la cuenta:

«Dispuso que su hijo fuera educado por otros maestros: ¡horribales!!! pero no descubra tanto su despecho dando una importancia que no tiene al acto de sacar á su niño de aquella escuela, hecho que tuvo lugar hace dos días.

«Que el estilo de mi escrito es primario? Y ¿qué estilo es ese?... Son conocidos los estilos sobrio, sauro, florido, heroico, pladórico, horaciano, ciceroiano, cervantino, calderoniano... y muchos más; pero el primario, el primario...

«Habrá querido decir embarazoso... ¿por lo del oso?»

«¿Que mi sintaxis es mala? ¡Ah! que creía era portentosa su riqueza intelectual, interpretando fácilmente aquel suelto; mas ¡oh desgracia! hay quien tiene telarañas en los ojos y caligine á sus pores en el entendimiento.

«No ha estudiado retórica ¿eh? En ese caso no tiene motivos para saber lo que son formas oblicuas (y menos cuando deben usarse) ni por lo tanto, qué es ironía, antífrasis, carientismo, etcétera; sin embargo, ¿a que sacó la substancia al último párrafo?»

«¡Vea, vna! ó llegó el momento de dar por terminado este escrito haviéndole estas manifestaciones: una, que no sabe nada y es natural de legislación de I. P.; y otra, que escribiendo nos resulta un mal néfito, y que los asesores le engañaron como á un chino; es decir, como á un lego, novato ó profano en estas cosas.



Vacante

Por renuncia de don Samuel Sisniega, que la venía desempeñando, se halla vacante la plaza de médico titular del Ayuntamiento de Limpías, para la asistencia de las familias declaradas pobres en la localidad, que la Junta de asociados ha acordado proveer por concurso, y en el aspirante que reúna mejores títulos, por cuatro años y sueldo anual de 999 pesetas, pagadas por trimestres vencidos, quedando el agraciado en libertad absoluta de celebrar contratos con los vecinos padientes de la población.

Es condición indispensable tener el título de doctor ó licenciado en Medicina, llevar más de seis años de ejercicio de la profesión y cuando menos un año en una localidad; el término municipal lo componen los pueblos de Seña y Limpías, distantes uno de otro cuatro kilómetros, y es obligatoria residir en la cabecera del distrito municipal.

Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes en la secretaría, en el término improrrogable de treinta días.

Minas

Han sido denunciadas las pertenencias mineras siguientes:

Don Francisco Teira y Bielsa, de 16 de hierro con el nombre «Ampliación á San Francisco», en Oruña, término municipal de Piélagos.

Don Antonio Lavín Casals, 12 de hierro con el nombre de Segunda de Lastres», en el Puente del Monte de la Venta, término de Gijón.

Don Emilio Torriente, 16 de carbón y otros con el nombre de «La Raticiana», en término de Riveo, Ayuntamiento de San Felices de Buena.

Don Benito González, 40 de pirita de hierro con el nombre «Neptuno», en el Regato del Repirón, término de Santa María de Cayón.

Don Benito González Cristóbal, 24 de pirita de hierro con el nombre «Experiencia», en el sitio de la Cosuca, término de Santa María de Cayón.

Don Ramón G. del Corral, 38 de hierro con el nombre de «Aurora», en Gormaz, término de Miengo.

Don Rafael Corral, 21 de hierro con nombre «Segunda Martes», en el mismo término que la anterior.

Don Cesáreo Ortiz Val, 26 de hierro con nombre de «Tardía», en el mismo término que las anteriores.

Don Bernardo Rodríguez, 28 con el nombre «Segunda ampliación á San José», en el mismo término, y 42 de pirita de hierro con nombre «Primera ampliación á San José», en Ochia, en el mismo término que las anteriores.

Don Rafael Corral Lastra, 36 de hierro con nombre «Martes», en el mismo término que las anteriores, y 28 de hierro con nombre «Tercera Martes», en el mismo sitio que la anterior.

Don Marcelo Aguayo, 24 de carbón con nombre «Walda», en Somahoz, término de Los Corrales.

Don Pablo Polidura, 14 de hierro con nombre «La Olvidada», en San Mateo, Ayuntamiento de Piélagos.

Don Emilio Torriente, 18 de hierro con nombre «Sonara», en Extraubassugas.

Don César del Campo, un registro irregular con nombre «Luz», en Malilla, término de Camargo.

Don Arturo Isla, 12 de calamina y otros con nombre «Favorita», en Argüeso, término de Camargo de Busto.

Con Emilio de la Torriente, 12 de hierro con el nombre de «Riscalia», en Puente Viego; y Don Ramón González Cristóbal, 12 de hierro con nombre «Alianza», en Escobedo, término de Camargo.

Suscripción nacional

La Junta local de San Vicente de la Barquera remite al Gobierno de provincia la lista de los donantes para la suscripción nacional, que importa 507 pesetas 40 céntimos.

Las infelices esposas de los reservistas vuelven á suplicarnos recordemos al ordenador de pagos de la Diputación provincial que, mientras el Ayuntamiento y el Estado nada les adeuda, la Diputación les debe unos cuantos meses por los cincuenta céntimos diarios que se obligó á dar á las esposas de los reservistas destinados al ejército de Cuba.

La crisis por que se atraviesa y la carestía de los artículos de primera necesidad las colocan en situación bien adversa y hace muy atendible su pretensión.

Lo exigido de la cantidad necesaria para pagarlas nos hace creer que han de ser atendidas.

A la una y cuarto de la tarde de ayer se declaró un incendio en la chimenea de la casa número 1 de la calle de Santa Lucía.

El concejal don Mariano López Moral, el jefe de bomberos y los individuos del cuerpo Aronio Gómez, Pedro Incepa, Manuel Vega, José Salazar, Euliano Borigas, Manuel Villate, Domingo Castro, Tomás Díez y Benito Baján asistieron á la extinción, que se logró fácilmente.

Siete chicos fueron ayer denunciados por tirar piedras en la calle de Arce Bodega, con peligro de cuantas personas pasaban por aquella vía.

La guardia civil de Selaya ha denunciado á Santiago López, vecino del pueblo de Entrambasaguas, Ayuntamiento de Luena, y Juan Gómez Gutiérrez, natural de la Vega de Pas, por haberse hallado pescando en el río Pisuéña, ocupándose dos esparabales de diez metros de largo por cinco de ancho y 15 libras de truchas que fueron vendidas, por riendo entre los pobres más necesitados de Selaya el producto de una peseta cincuenta céntimos, por donación de la pareja aprehensora.

Ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado de Miengo, por la guardia civil de Puente Arce, Agapito Liz de Hornos, residente en Udiás, como autor del robo de un reloj despertador, valorado en 15 pesetas, verificado el día 4 del actual á don Lope Rebollo, vecino de Gomazo, abriendo para verificarlo la puerta principal de la casa con la llave que los dueños dejan en la gatera, y ocupándole el reloj, de cuyo robo está convicto y confeso el Agapito.

No era el zorro

Hacia algún tiempo que los vecinos de Aes, en el Ayuntamiento de Puente Viego, venían notando la falta repetida de algunas aves de corral, y sospechaban que algún zorro ó zorra era el que se las comía.

La guardia civil desconfió de que el zorro estuviese tanto tiempo haciendo daño, sin que ni por casualidad lo viese alguno, ni se notase que los perros lo perseguían y trató de buscar los zorros de dos días.

Sus pesquisas no han resultado infructuosas y ha detenido á Daniel Martínez, de 17 años de edad, y José Braulio Riancho, de 21 años, soltero, sin oficio y vigilado como vagabundo, porque proporcionándole trabajo los vecinos, no se aviene á trabajar, y de los cuales pudo averiguar la pareja de la guardia civil, que habían vendido en el mismo Puente Viego dos gallinas y dos pollos, que cogieron habían hurtado en el pueblo de Aes á tres distintos vecinos y que para apoderarse de las aves lo hacían é pedradas.

Acompañando á su distinguida familia salió ayer para Noja, donde pasará el verano, nuestro querido amigo el exgobernador de esta provincia don Francisco Rivas Moreno.

Al Sardinero

Empiezan á verse animadas las playas del Sardinero.

Los trenes de la Compañía belga—antes de Gandarillas—han empezado á prestar servicio de media en media hora, por haber aumentado considerablemente el número de viajeros.

Ha introducido la nueva empresa importantes reformas en los vehículos, siendo uno de ellas la de haber colocado almohadones en los coches cerrados, para mayor comodidad del público.

Como este ferrocarril ó tranvía á vapor va recorriendo toda la costa desde Santander á las playas, los viajeros gozan de los preciosos panoramas que van pasando ante su vista mientras dura el trayecto.

Es un viaje muy bonito el que se hace en este ferrocarril, que llega hasta la segunda playa sin perder de vista la pintoresca cordillera que se extiende del otro lado de la bahía hasta que se llega á la Magdalena, desde donde cambia la decoración, presentándose esta hermosa península y la magnífica abra del Sardinero con sus amplísimas playas, llenas de animación y de vida en esta época del verano.

En las oposiciones celebradas en Ramales para la provisión de la plaza de director del colegio fundado por don Francisco P. Orcaña, alcanzó el primer lugar en la terna por unanimidad del tribunal examinador, después de brillantísimos ejercicios, nuestro particular amigo el joven don Angel Zubiate, que recientemente llegó á esta capital, procedente de Londres, con el exclusivo objeto de tomar parte en dichas oposiciones.

Mas como el nombramiento es de la exclusiva atribución de los patronos, á pesar de tan favorable calificación, fue nombrado director don Federico Iriarte de la Banda.

Don Pedro Mazón Solana

Ayer ha dejado de existir, víctima de una rápida y penosa dolencia, nuestro querido amigo don Pedro Mazón, antiguo y consecuente republicano muy conocido en Santander, donde contaba con numerosas y arraigadas simpatías.

El voto de sus correligionarios le llevó en varias ocasiones á los escaños del Ayuntamiento, donde cumplió á satisfacción de sus electores y de todo el vecindario sus deberes de concejal, inspirándose en la más estricta justicia y en los más nobilísimos deseos en favor de los intereses comunales.

Gozó de una desahogada posición social que le permitía socorrer con mano pródiga á los necesitados, así como su bolsillo estaba siempre á disposición del partido á que pertenecía, para todo cuanto fuera útil á la propagación ó al triunfo de sus ideales. Prestó también en buenos servicios, figurando como voluntario en la milicia popular, cuando en la última guerra carlista amagaron los enemigos de la libertad á esta población.

Reveses de la fortuna, de algunos años á esta parte le privaron de la posición de que disfrutaba, y los desengaños de la vida y las decepciones de la falsa amistad fueron minando poco á poco

su salud, hasta que ha terminado desgraciadamente su existencia.

Ha soportado con entereza y dignidad todas las vicisitudes de la suerte, que no hubieran sido tantas, contando con parientes carísimos y buenos que le ofrecían su amparo, sin la independencia de carácter que le distinguía.

Era afabilísimo en su trato, de nobles y generosos sentimientos que le hacían capaz de sacrificarse todo por la amistad, que era para él un verdadero culto.

¡Pobre Perico, como familiarmente le llamábamos todos!

La muerte será muy sentida por todos cuantos le trataban.

Tengan la seguridad sus hermanos, sobrinos y demás familia que nos asociamos de todo corazón á la profunda y justísima pena que les aflige.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 8
Nacimientos: 3 varones y 2 hembras.
Defunciones: María Barquin Lavín, de 5 meses, San Pedro, 2.º
Pedro Celestino Díaz Linao y Toca, de 3 años, Sardinero.
Matilde Villa Sotén, de 5 años y medio, Cueto.
Tomás Haluse Costadi, de 10 meses, San Emeterio, 9.º
Matrimonios, uno.

El doctor Audot en Bilbao

(Julio y agosto), calle de Colón, letra O.

Programa de las piezas que ejecutará hoy sábado la banda municipal, desde las nueve de la noche, en la Plaza de la Libertad:
Pasodoble A orillas del Ebro.—Escobés.
Introducción de Norma.—Bellini.
Valses Dolores.—Waldteufel.
Overture El caballo de bronce.—Anber.
Mazurka La velada de los Angeles.—Juarraz.

Hay mismo se comenzarán las obras de la nueva estación semiótica que ha de emplazarse en Cabo Mayor para hacer desaparecer la actual de la península de la Magdalena.

Ayer recorrieron todas las alamedas de la población el Alcalde y algunas otras personas, en carruaje, para ver si podían encontrar local á propósito para polvorin, no habiendo aún quedado definitivamente designado ninguno.

Obras de defensa

Replantado en la parte Sur de la península de la Magdalena el cuartel para la fuerza de artillería, hoy se comenzarán las obras.

Ayer se distribuyó á los individuos de la banda municipal los nuevos uniformes, pero no se les entregó cascó ni otra prenda para la cabeza.

Matadero

ROMANEO DEL DÍA 8
Reses mayores, 20; menores 12, con 8.939 kilogramos.
Cerdos, 4 con 838.
Corderos, 10.

Mareas para hoy 9

Pleamarea á las 7:8 de la mañana y 7:31 de la tarde.

Bajamarea á las 1:9 de la mañana y 1:32 de la tarde.

Por el Gobierno civil de la provincia de Vizcaya se ha autorizado á P. P. Aznar y Compañía para remitir á esta capital, y consignada á su propio nombre, una caja conteniendo cien revólvers del 38 con destino á Veracruz.

Noticias militares

GUARDIA CIVIL
Han sido destinados al esquadron de la Comandancia de Oviedo, el capitán de la guardia civil, de la de Santander, don Carlos Sánchez Márquez.
A la sexta compañía de la Comandancia de Santander el primer teniente de reemplazo en la primera región, don Antonio Luque Díaz.
A la sexta compañía de la Comandancia de León el primer teniente de la sexta de Santander, don Juan Gómez Sampedro.
A la sexta de ídem, don Angel Casares Martos, de la séptima de Santander.

Por real orden de 5 del actual se ha concedido la pensión de 182 pesetas 50 céntimos á Antonio Fernández Saiz y su esposa Rosaura Acebo Gómez, padres de Ricardo, soldado que fue del ejército de Cuba, en coparticipación y sin necesidad de nueva declaración en favor del que sobreviva, y que se le abonará por esta Delegación de Hacienda.

Se ha concedido el ingreso en el Cuerpo de la guardia civil á los individuos siguientes destinados á esta Comandancia: soldados, Antonio Gómez Pérez, de la zona de reclutamiento de Santander; Andrés García Chaves, del regimiento de Isabel II; Arturo Fernández González, del regimiento de la Constitución; Adelino Ramos Méndez, del 5.º batallón de artillería

La impotencia, la
Maldad genital o esterili-
dad, desaparece con las

Perlas genitales Alves

Nótese desde primeras dosis y no perja lico.—Frascos
de pesetas. Ergon Salgado, Alarazanas, y principales far-
macias del mundo.

Se usan con grandes éxitos en todas las enfer-
medades del pecho, por ser las únicas análogas á
las de Panticosa.
Se reciben gratis Memorias y Guías á quien las
pida. 30x3

BUÑOLERIA

FELICIANO GARCÍA (Requetequemando)

Se ha trasladado á la calle de Tableros, 4, don-
de se hacen buenos churros y flores al estilo de
Madrid. 8-7

Vinos finos

de la casa Heredia y Compañía, de Haro.—De
pósito en Santander y su provincia: Cecilio Ortiz
Velasco, 5, Faustino Quintana, Cuesta de la Ata-
laya, núm. 4.



de todas nuestras naves incendiadas
y el clamor de las víctimas que lejos
de sus miséras madres decaídas
en la lucha terrible y desastrosa
han vertido su sangre generosa,
y escribir de festejos este año
me sería imposible. ¡Me hace daño!

Restaurant «El Cantábrico»
DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ
HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva)
PALACIO DEL SR. GARCÍA MAGRO
TELÉFONO NÚM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES
AMPLIOS e INDEPENDIENTE

Plato del día: Voulevant de pichón.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Recibidos después de cerrar el número de ayer
Madrid 8—2'45 m.

Prohibición

Dicen de París que se ha prohibido la
importación de ganado español y portu-
gués, á causa de la epidemia aftosa que
padece.

RICARDO.

VALLADOLID

Valladolid 9—12'40 m.

El Manicomio.—Los alienados

El edificio y el mobiliario del Manico-
mio destruidos por el incendio, estaban
asegurados en 500.000 pesetas.

La Diputación provincial trabaja acti-
vamente para conseguir fácil y cómoda
instalación de los alienados.

Apenas conocidas en esa las noticias
que del siniestro telegrafié á EL CANTÁ-
BRICO, recibíéronse aquí varios telegra-
mas preguntando por el estado de mu-
chos enfermos de esa provincia.

Pueden asegurar ustedes que todos es-
tán bien y perfectamente asistidos.

CUBEIRO.

BOLSAS

| MADRID | Día 8 | Día 6 |
|---------------------------------|--------|--------|
| 4 por 100 Interior..... | 47 50 | 47 00 |
| 4 por 100 Exterior..... | 55 60 | 56 80 |
| a por 100 Amortizable..... | 58 50 | 57 25 |
| Billetes hipotecarios Cuba 1898 | 52 85 | 50 10 |
| 1890 | 43 50 | 40 25 |
| Cédulas hipotecarias 5 por 100 | 100 00 | 00 00 |
| 4 por 100 | 00 00 | 00 00 |
| Acciones del Banco España..... | 335 00 | 334 00 |
| Acciones de la Arrendataria de | | |
| Tabacos..... | 196 00 | 194 00 |
| Cambio sobre París 3 div..... | 85 00 | 85 00 |
| Cambio sobre Londres..... | 46 65 | 46 70 |
| Obligaciones de Aduanas..... | 78 50 | 78 00 |
| Obligaciones de Filipinas..... | 54 00 | 00 00 |

| PARÍS | Día 8 | Día 6 |
|---------------------------------|-------|-------|
| 4 por 100 Exterior español..... | 84 25 | 82 98 |
| Bolsín de Madrid..... | 46 90 | 46 02 |
| Bolsín de Barcelona..... | 47 10 | 45 87 |

RESTITUTO.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer
por los Corredores del Colegio de esta plaza.

Acciones Abastecimiento de Aguas... 102-50 102-75
Obligaciones de Aduanas... 78-50

El Adjunto de turno, *Hermínio Lastra*.

ANUNCIOS

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22
Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 du-
ros armario de luna. Gran surtido de muebles de
todas clases.
Sillas tapizadas, rejilla y de peja. Camas de
hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Es-
pejos. Transparentes de madera, hules y lana de
Castilla.
Se tapizan gabinetes.
Rebaja de precios en todos los artículos
Venta al contado y á plazos desde 1 pta. semana

YA VIENEN todos los días, frescos, las es-
quisitas pantorrillas, torios y
rosquillas de Reinos.
Para encargos: calle del Peso, 13, piso 2.º

ATENCIÓN

Pilas de agua bendita y bautismales, bañeras,
fregaderas, lavabos, veladores, mesas, peldaños
figurando alfombra, clases y resultados excelentes.
Fábrica de mosaicos de

Venancio Valderrama

Burgos, 29 y 41.—Santander

Bañolería madrileña

BECEDO, 5

El dueño de este establecimiento ofrece al pú-
blico los únicos y exquisitos buñuelos y churros á
la Madrileña, único en este trabajo en esta ca-
pital.
Los hay calientes desde las cuatro á diez de la
mañana. Postros-sucrosales: Alarazanas, Arcos
de Acha y Somorrostro.
Ya lo sabéis, Becedo, 5, único en su clase.

Almacén de vinos

DE VALDEPEÑAS Y RIOJA Y CLARETE
AL POR MAYOR Y MENOR

DE
DON FÉLIX LÓPEZ DÍAZ
CALLE DE RUAMAYOR, NUMERO 38
y á domicilio.

Telegramas oficiales de Manila

«EL VALENCIANO» de Puerta la Sierra ofrece á su clientela en el nuevo local, á precios nunca
vistas, un inmenso surtido de loza, cristal, calzado de todas clases y formas para señora, caballero y
niños, cestas de todos tamaños y modelos, etc., etc.

EL DILUVIO DE GARRAFONES

No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús
MÁS BARATO QUE YO, NADIE

Ricardo Soto

Participa á su numerosa clientela haber vuelto á recibir una numerosa partida de sombrillas de
una á 6 pesetas.
Gran colección de capas y trajes para el baño, desde 4 pesetas. Se hacen á la medida.

ÚNICA CASA QUE NO SUBE LOS PRECIOS

Blanca, 42

VILLA DE SUANCES

Traspasada recientemente esta casa y efectua-
das importantes reformas, su nuevo dueño ofrece
al público en general un servicio esmerado y eco-
nómico, tanto en comidas como en vinos, con es-
pecialidad tintos, blancos y manzanilla.
Lealtad, frente al Mercado de Alarazanas.

Banco de España

SANTANDER
Debiendo proceder esta dependencia al cobro
de los cupones del vencimiento de 1.º del actual y
1.º del próximo agosto, de los Billetes hipoteca-
rios de Cuba de ambas emisiones y obligaciones
del Tesoro de Filipinas, en la representación en
esta plaza del Banco Hispano Colonial, se advierte
á los depositantes de esta clase de valores que,
los que deseen, podrán retirarlos en rama hasta
el 11 del actual inclusive, entendiéndose que, trans-
currido dicho plazo, esta Sucursal presentará di-
chos cupones en la mencionada representación.
Santander 8 de julio de 1898.—El Secretario,
Angel Mengs.

Banco de Santander

Desde esta fecha queda abierto el pago de intere-
ses vencidos el 1.º del corriente de los valores
siguientes, que se hallan depositados en la Caja
de este Banco.
Obligaciones del Tesoro.
Idem de Santander á Solares.
Idem de id. á Bilbao.
Acciones de la Alianza de Santander, cupón
núm. 20.
Obligaciones ferrocarril Cantábrico, 2.ª emisión.
Idem id. prioridad de Zaragoza á Barcelona.
Idem id. de Segovia á Medina del Campo.
Idem id. Musques á Castro Urdiales.
Idem id. del Norte.
Idem id. del Norte de Francia.
Idem id. de París á Orleans y de París y Lyon
al Mediterráneo.
Idem del Ayuntamiento de la Habana.
Renta francesa 3 %.
Idem portuguesa 3 %.
Idem Consolidada mexicana.
Deuda Argentina 5 %.
Santander 8 de julio de 1898.—El Director-ge-
rente, *Rafael Bothy y Aguirre*.

Por exigencias de par-
ticipaciones testamentarias y por conveniencia de los
interesados se traspasa la acreditada tienda de
ultramarinos titulada «Las Gemelas», Alameda,
núm. 1.
Para informes dirigirse á dicho establecimiento
ó al Muelle, núm. 21, entresuelo. 12-1

Una señorita de Sevilla, profesora de bailes
españoles y especialidad en
sevillanas, da lecciones á domicilio. En esta Ad-
ministración informarán.

LA MÁS BARATA

9, COMPAÑIA, 9
Vajillas blancas de 103 piezas, 25 pesetas.
Escupidoras sala, novedad, 150 par.
Jarras cristal para agua, 0'50 una.
Jarras mayólica preciosos colores, desde 0'25
hasta una peseta tamaño grande.
Todos los artículos se dan casi de balde.
NO CONFUNDIRSE

LA MAS BARATA

9, COMPAÑIA, 9
(frente á LA GRAN BRETAÑA)

A los señores arquitectos, con-
trataistas y propietarios. En el nuevo taller de MAR-
MOLES y carpintería de FEDERICO GÓMEZ, ALA-
MEDA PRIMERA, NUMERO 14, se hacen toda
clase de trabajos de estas industrias DIEZ POR
CIENTO más baratos que en ningún otro de esta
capital.
Se trasladan panteones del antiguo al nuevo ce-
menterio.

Talleres de mármolería y escultura

DE
FEDERICO DE LA PEDROSA
Alameda, 26.—SANTANDER
El más antiguo é importante en sus diferentes
manifestaciones artísticas é industriales.

Ocasión

Se liquidan por cuenta del fabricante 1.000 som-
brillas de todas clases desde 1 á 20 pesetas.
JUAN CORREA, SAN FRANCISCO, 11

ORO

Billetes extranjeros se cambian á los más altos
precios.
CORREA.—San Francisco, 11

GANGA

Se venden toda clase de materiales del derribo
del cuartel de San Felipe, vigas y viguetas de ro-
ble, lata y teja, á precios arreglados. 8-9
Dirigirse al mismo edificio.

DINERO

Sobre alhajas y objetos que convengan. Se da
resguardo. De nueve de la mañana á nueve de la
noche.
Tableros, número 1, principal.

La Sidra Champagne

MARCA EL «HORREO»
es la mejor de las conocidas. Para sus pedidos
en Asturias á sus fabricantes Hijos de Pablo Pérez
de Colunga, y en Santander, Jacinto del
Prado.

Ocasión

En la playa de Suances se vende ó arrienda,
por no poder atenderla su dueño, ausente, una
casa de huéspedes con el nombre de La Perla, en
la Concha, que mide 115 pies de largo, con 13 ha-
bitaciones, 7 carros de huerta y 2 fuentes potables,
con el mueblaje correspondiente. Para informes
al Director de *El Impulsor*, Torrelavega. 3-3

dice que no ocurre novedad en la isla,
siguiendo á la vista el buque yanqui con-
sabido.

Los alemanes en Manila

Dicen de Hong-Kong que los alema-
nes, durante la noche, desembarcaron
municiones por el Norte de Manila.

A la Península

Telegrafían de Washington que se ha
ordenado á Watson que zarpe para Es-
paña con el *Oregon*, el *Iowa*, el *Newark*,
tres cruceros y varios transportes con
municiones, carbón y tropas de desem-
barco.

Noticias contradictorias

Comunican de Nueva York que un tele-
grama de Guantánamo dice que los
yanquis han puesto á flote al crucero *Co-
lin*, que llegó á dicha bahía llevando iza-
da la bandera americana.

Añade que había quedado en la costa
sobre el costado, en forma que los caño-
nes de la banda apuntaban hacia arriba.

Que á bordo se encontraron tres muer-
tos sobre los cañones y al llegar á Guan-
tánamo llevaba á bordo 17 heridos.

Otras noticias desmienten todo lo an-
terior.

La paz

También comunican de Nueva York
que un telegrama de Santiago dice que
los Gobiernos de Washington y de Ma-
drid avisaron á sus respectivos ejércitos
que se está negociando la paz.

Pando.—El cónsul inglés

El general Pando ha regresado á la
Habana.

El cónsul inglés ha declarado que Tor-
ral no rendirá la plaza y luchará hasta
morir.

Añadió que los víveres que hay en la
plaza durarán pocos días.

Más sobre la paz

Créese en Washington que á fines de
semana iniciará España las negociaciones
para llegar á la paz.

Madrid 8—11'35 n.

En las esferas oficiales es unánime la
opinión de que está próxima la paz.

Noticia desmentida

Shafter desmiente que los insurrectos
hayan decapitado á 40 prisioneros espa-
ñoles.

La proclama de Aguinaldo.—Rea-
nidad.—Monet no se ha ren-
dido.—La escuadra.

Desde Hong Kong telegrafían noticias
de Manila que alcanzan al día 3.

Dicen que en la proclama que ha pu-
blicado Aguinaldo en español y tagalo
proclamándose presidente de la repúbli-
ca, nada dice respecto á los yanquis, pero
anuncia que quiere apoderarse de Mani-
la inmediatamente.

Añade que la noticia del viaje de la es-
cuadra de Cámara ha reanimado el espí-
ritu de los españoles y se cree que la
ciudad resistirá enérgicamente.

Monet asegura que sus tropas perman-
ecen fieles en Macabebe y dispone de
5.000 hombres con abundantes víveres y
provisiones.

Añade que la familia de Augustí esca-
pó gracias al auxilio del coronel Blanco,
que aunque milita con los insurrectos,
conserva cariño á España.

La escuadra de Cámara zarpó ayer de
Suez y por la tarde se hallaba anclada á
13 millas del puerto.

Madrid 9—12'30 m.

Comunicación restablecida

Comunican de la Habana que ha que-
dado restablecida la comunicación con
Santiago de Cuba, con personal idóneo
que transmite los despachos.

No se tiene noticia de que se haya li-
brado los combates que se anunciaba en
Santiago.

Madrid 9—1 m.

El cange.—Intimación.—Dispues-
tos á defenderse

El general Toral telegrafía desde San-
tiago que el día 5 entregó el enemigo los
heridos nuestros y que ayer se verificó el
cange de prisioneros del *Merrimac* por el
teniente de infantería Adolfo Arias y siete
individuos de tropa.

Terminado el acto del cange, el jefe de
las tropas yanquis envió un parlamentario
con un escrito participando la destruc-
ción de la escuadra é intimando nueva-
mente la rendición y fijando un plazo que
expiraba al medio día del sábado, para
comenzar el bombardeo por la escuadra
y el ejército.

Se lo comunico al general en jefe y
anuncio el bombardeo á los extranjeros,
que lo son casi la totalidad de los habi-
tantes, y defenderé la plaza hasta el últi-
mo extremo; debiendo hacer presente
que la alimentación del soldado es defi-
cientísima, pues lleva tres años de cam-
paña y hace un mes que se alimenta con
arroz, sal, café y azúcar.

El viaje de Watson

Telegrafían de Washington que á pes-
ar de las órdenes que recibió Watson
no podrá marchar á España hasta el do-
mingo ó el lunes, y aun aplazando el via-
je hasta esa fecha, no podrán ir con él
los transportes de carbón que se prepa-
raban para acompañarle.

RICARDO

El simpático *Tiang Su*, del *Campo*, escribe lo
siguiente:

«Leo:
«El señor ministro de Gracia y Justicia entregó
á S. M. la Reina y á S. A. la infanta Isabel un
ejemplar del segundo tomo de *La Justicia y sus
hombres*, lujosamente encuadernado.»
[Ay! Más valdría que sus dos colegas, Guerra y
Marina, hubieran ofrecido un ejemplar que lleva-
ra por título *Plan de guerra*, aunque fuera encu-
adernado en rústica.]
[Añón y Correal
¡No, por Dios! ¡Bueno sería el plan!
¡Otros, otros!

La empresa de Colón (suple del Circo)
de Madrid, ha anunciado en grandes letras
que muy en breve al respetable público
le podrá presentar varias estrellas
que ha contratado, haciendo sacrificios,
pues siete mil pesetas
cobrará la que menos mensualmente,
cosa que me ha llenado de sorpresa.
¿Pero se ha vuelto loco ese empresario
ó qué diablos intenta?
Déjese de buscar astros radiantes
y ajúste en su lugar luces eléctricas
ó mecheros de gas ó tarolillos
ó bagias de esperma,
que no está bien desestrellar el cielo
porque así le convergal

«Leo:
«El domingo fue detenida en Málaga por la po-
licía, una hermosísima joven sevillana, de 26 años
de edad, por el delito de bigamia.
Casó en Sevilla, abandonó á su marido, refu-
gióse en Málaga y allí se casó por segunda vez.
Será enviada á Sevilla.»
Mal hecho.
Porque si se vuelve á casar.
Conviene alejarla de la influencia del clima
andaluz.
Para que se cure la manía de ser cónyuge
de repetición.

Se aproxima la feria
que me ha dado en los años anteriores
abundante materia
con la cual distraer á mis lectores;
pero llegan á mi alma los reflejos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. Contains subscription rates and prices for various services.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO. 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 10 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

Public services section including CORREOS (mail), FERROCARRIL A BILBAO (train to Bilbao), FERROCARRIL CANTABRICO (train to Cantabria), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (subscription points).

ORINA advertisement: Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrofeceras. Rortura y espelion de los cálculos (piedra) y arenillas.

SORDOS advertisement: Quien lo sea es por querer: 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Tompson, de Nueva York.

IMPOTENCIA advertisement: Pérdidas, Debilidad genital, Esterilidad, Histerismo, Nervosismo, Parálisis, Reblanqueamiento.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES DE Hoznayo, Solares, Insaius, Marmolejo, Mondáriz, etc. Farmacia del Doctor Hontañón.

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS.

SAINT-THOMAS Y VERACRUZ. Salidas el 22 de cada mes. VERSAILLES capitán Mr. Villeaumur.

PURGACIONES. recientes ó antiguas, estrecheces y úlceras venéreas ó sífilíticas.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Piza de Barcelona.

Preparados oficinales DE LA Farmacia de M. Díez Solórzano. 40, Blanca, 40, Santander.

Droguería general Pérez del Molino y Compañía. Complejísimos surtidos en artículos y aparatos fotográficos.

TIPOGRAFIA DE EL CANTABRICO. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta.

MEDICAMENTOS UNIVERSALMENTE ACREDITADOS de S. Fábrega Grau y C.ª, Santa Coloma de Gramanet.—Barcelona. Gran laboratorio con todos los adelantos que exige la ciencia moderna.

VENEREO-SIFILIS PURGACIONES. CÚPULAS KOCH, 3 ptas. Orquitis, chaneros, verrugas. Pomada Koch, 3 ptas.

MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA. Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba.

LOS YANKIS FOR CARLOS DICKENS. En pocas horas disminuyen y se curan en dos días y en secreto todos los flujos.

El general, las almas más distinguidas de mi patria! —Claro está! dijo Norris padre. ¡Presente, mi general!

Fladdock de gran gala de la milicia, el general Fladdock! Fladdock el bien recibido por los nobles extranjero; verse expuesto á conocer un individuo que había llegado en la cámara de tercera de un paquete.